Reunión de Puntos Focales de la Red de Formación Ambiental para América Latina y el Caribe

Cuestionario

1. La SAyDS cuenta con la Unidad de Coordinación de Educación Ambiental (UCOEA), que es el lugar específico de la Educación Ambiental a nivel Nacional. Si bien este espacio fue formalizado recién en 2006, la Argentina impulsa la Educación Ambiental como eje clave para la política ambiental desde el año 1973 cuando se crea la  la primera Secretaria de Recursos Naturales y Ambiente Humano de la Nación a cargo de la Lic. Yolanda Ortiz    

Actualmente la UCOEA tiene como responsabilidad primaria: diseñar y desarrollar programas y proyectos en educación formal, educación no formal, educación informal, formación y capacitación para educación ambiental, comunicación, información y medios, educación universitaria e investigación en todo el país.
Desde el 2007 se estableció como Programa Marco la Estrategia Nacional de Educación Ambiental:

La Estrategia Nacional de Educación Ambiental (ENEA) es el proceso que posibilita construir participativamente los lineamientos de la política nacional de educación ambiental (EA).

Permite crear las condiciones para programar y concretar acciones sobre la base de un conocimiento suficiente de la realidad actual de la EA en Argentina y desarrollar programas de manera conjunta y coordinada con las reparticiones oficiales nacionales, provinciales y municipales, así como con las ONGs y OSCs que trabajan en el campo de la EA. 
Objetivos

· Explicitar los propósitos de la Educación Ambiental.
· Establecer un marco conceptual que permita unificar criterios en las actividades de EA que se realicen en el país.
· Elaborar, difundir y mantener actualizado y disponible para su utilización, un estudio diagnóstico sobre la problemática de la EA que contemple las diferentes realidades en nuestro país, a sus agentes, recursos, experiencias nacionales y extranjeras, así como de especialistas dedicados a la EA y en general todos los aspectos que favorezcan su desarrollo.
· Identificar necesidades, intereses y prioridades del país, referidos a los actores y grupos clave a través de la participación comunitaria y la generación de consensos para orientar los programas de EA. 
· Definir un plan de acción para incorporar la EA en aquellos actores y grupos
· Crear y sostener espacios de  articulación y coordinación con otros sectores de la administración pública, especialmente con los ministerios y secretarías de educación tanto nacional como provinciales.
· Territorializar la estrategia y constituir institucionalidad de la misma.
· Promover el acceso a la información relacionada con Educación Ambiental a todos los sectores de la comunidad.


Para lograr estos objetivos, entendemos necesario la apertura de espacios de diálogo, participativos e inclusivos, caracterizados por la discusión crítica respecto del sentido que entendemos tienen los procesos educativo ambientales emprendidos, tanto en lo que respecta a los organismos oficiales como a los grupos privados y las organizaciones de la Sociedad Civil , entre otros. 

Consideramos que todos los grupos que trabajan en EA, pueden aportar a la elaboración de la Estrategia Nacional de EA a partir de una participación sistemática y organizada. Al mismo tiempo, asumimos que esto posibilitará un proceso de  cooperación entre diferentes actores sociales para la difusión y formación mutua.

http://www.ambiente.gov.ar/?idarticulo=5022
Como parte de la ENEA y destinado al sector de la educación formal, en el año 2010 se creo el Programa Iniciativa de Educación Ambiental Argentina – IDEA.Ar y su lanzamiento oficial de manera conjunta con el Ministerio de Educación de la Nación se realizó el 18 de abril de 2011 en el Salón Blanco del Ministerio. A tal fin se firmó un Convenio Marco entre los Organismos de Educación y Ambiente con los correspondientes protocolos específicos en materia de producción y distribución de materiales didácticos, capacitación docente y articulaciones en cada una de las Provincias.

El Programa IDEA.Ar cuenta con las siguientes etapas de planificación:

El Programa IDEA.AR responde a una demanda constante y creciente del Sistema Educativo Formal y no Formal para el desarrollo e implementación de prácticas de Educación Ambiental mediante la capacitación docente y el acceso a materiales didácticos específicos para dichos fines.

De manera conjunta con el Ministerio de Educación de la Nación se cumplieron algunas de las Etapas previstas en el Programa, en particular en lo referido a la Publicación de materiales didácticos y diseño de capacitación docente.

Etapas del Programa y estado de desarrollo de cada una de ellas:

1) Publicación: En febrero del 2011 se publicaron 320.000 ejemplares de “Educación Ambiental: Ideas y propuestas para docentes” para los niveles educativos Inicial, Primario y Secundario. Quedando para su tratamiento un cuarto texto de Formación Docente.

Los libros publicados implicaron acuerdos con el Ministerio de Educación sobre el enfoque de la Educación Ambiental (Fundamentos) y aportes didácticos de las Direcciones de Nivel (La EA en el Nivel). La Secretaría coordinó el proceso de diseño, corrección e impresión, a la vez que se financió con presupuesto de esta Cartera de Gobierno.

2) Acuerdos y Presentaciones Institucionales: Lanzamiento oficial de la Publicación en abril de 2011. Participaron del mismo el Sr. Ministro de Educación: Prof. Alberto Sileoni; el Sr. Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable: Dr. Juan José Mussi; Autoridades de ambos organismos, representantes del Consejo Federal de Medio Ambiente y Autoridades Provinciales.

· Firma de Convenio Marco entre el Ministerio de Educación y la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable.

· Firma de Acta Complementaria sobre la distribución de los libros de texto.

3) Equipos Provinciales de Educación Ambiental (EPEA): A los fines de cumplir con el objetivo de implementación efectiva de la EA en las Escuelas se propuso promover la conformación de Equipos Provinciales de Educación Ambiental – EPEA, los mismos conformados por Técnicos y Docente designados por los Organismos de Ambiente y Educación de los Gobiernos Provinciales, pudiéndose ampliar la convocatoria a Universidades, Institutos de Formación Docente, otros Organismos de Gobierno y Organizaciones de la Sociedad Civil. La conformación de los EPEA es decisión de cada una de las Provincias, así como la modalidad de funcionamiento y financiación.

Una vez conformados los EPEA es función de la UCOEA contribuir con la formación conceptual y metodológica de los mismos referidos a la EA. Dicha formación consta principalmente del desarrollo de los fundamentos propuestos en los libros de texto, metodologías y didácticas para el abordaje del ambiente y modelos institucionales. Se abordan también, las experiencias que se llevan a cabo en cada Provincia participante y se buscan acuerdos para la implementación del IDEA.AR en dichas Provincias.

Con el fin de facilitar el proceso de conformación de los EPEAs se realizó una Asamblea Extraordinaria del COFEMA los días 20 y 21 de julio de la que participaron los referentes de Educación Ambiental de cada una de las Provincias. En esta se comunicó la estrategia de trabajo del IDEA.AR, la conformación de los Equipos Provinciales, cada Referente comunicó las acciones de EA que llevan adelante y se discutió la articulación entre lo que cada Provincia hace y las posibilidades de desarrollo del IDEA.AR.

Se han conformado los siguientes EPEAs por Provincia: Jujuy, Santa Cruz, Entre Ríos, Santa Fe, Catamarca, Tucumán en curso de acuerdo para su conformación, Chaco, Salta y Tierra del Fuego. 

4) Capacitación docente: En la planificación del Programa IDEA.Ar  se propone realizar capacitaciones docentes a nivel Provincial. Es función de los EPEAs realizar esta tarea, a la vez que gestionar acreditación, infraestructura y convocatoria. El programa de formación docente es un resultado de la capacitación recibida del Equipo Provincial por parte de la UCOEA.

A la fecha se han concluido los cursos en las Provincias de Tucumán, Catamarca y Santa Cruz. 

5) Tutorías y seguimiento de proceso: Se propone que cada Equipo Provincial realice acompañamiento y tutorías sobre la implementación de la capacitación, el desarrollo de proyectos educativos y el uso de los materiales didácticos. Dicho seguimiento se planificó realizar de manera virtual a través de una plataforma diseñada para tal fin. Periódicamente los EPEA se proponen realizar un informe del estado de implementación del material al equipo responsable a nivel nacional
.

Asimismo estos equipos provinciales tendrán un acompañamiento virtual por parte de los responsables a nivel nacional.

6) Plataforma virtual: 
La plataforma se encuentra en etapa avanzada de desarrollo. La misma se realiza con software libres y el diseño de la misma se ha realizado de manera conjunta entre los desarrolladores y los requerimientos del Programa IDEA.Ar

Las secciones y servicios propuestos son:

· Memoria Colectiva de EA: se han relevado a la fecha las experiencias educativas presentadas en el VI Congreso Iberoamericano previa consulta a los autores y se estableció comunicación con especialistas en EA solicitando experiencias Educativas.

- En esta primera etapa las experiencias fueron relevadas por miembros del equipo de UCOEA;

- En una segunda etapa las experiencias podrán enviarla los usuarios de la plataforma llenando una serie de campos predeterminados;

- Esto requiere de la conformación de un equipo editor que analice pertinencia de las mismas.

La justificación conceptual de esta sección se da en el reconocimiento de la EA como un campo de conocimiento en construcción lo que nos permite a los educadores ambientales ser protagonistas en dicha construcción mediante la comunicación y el intercambio de experiencias.

Es también un insumo que permite realizar un diagnóstico sobre el estado de la EA en nuestro país, esto hace a una de las etapas de la Estrategia Nacional de EA.

· Recursos didácticos de EA: aquí se pretende brindar el servicio más amplio posible sobre recursos didácticos para hacer EA en diferentes formatos y modalidades, tal como se sugieren en la sección de anexo en los libros de texto y en los cd que los acompañan. 

Proyección: mantener y actualizar la sección con los insumos que relevemos; contar con una base documental, en particular, libros de texto de ambiente con previa autorización de autores.

· Noticias. Actualización de información, eventos y demás temas de interés para los educadores ambientales usuarios del sitio.

· “Los chicos dicen” espacio en el que se publican fotos y frases dichas por niños y niñas que entrevistamos en nuestras actividades, por ejemplo, cuando realizamos la experiencia de cine ambiental.

Es intención de esta propuesta dar espacio de participación a niños y jóvenes promoviendo el uso de nuevas tecnologías a la vez que son destinatarios de las prácticas educativas.

· Provincias: espacio destinado para cada EPEA en el que podrán comunicar noticias, calendarios, materiales significativos para la Provincia, programas de capacitación. En definitiva es un espacio en el que cada Provincia muestra qué es lo que hace en EA.

· Red social: espacio de participación social en el que cada educador ambiental podrá crear su perfil previa aceptación de normas de funcionamiento de la red.

Este espacio brinda la posibilidad de publicar fotos, videos, generar grupos, realizar chat y foros. También cuenta con la posibilidad de generar blogs, esto da la oportunidad de participación de jóvenes.

La red social esta dinamizada por miembros de la UCOEA y un equipo editorial.

Campus virtual: 
Se trata de un campus virtual mediante el cual se brindarán cursos de formación a distancia en diferentes temáticas ambientales. 

A los fines de sentar bases comunes para la propuesta de formación a distancia se desarrollo un documento borrador en el que se establecen objetivos, fundamentos y metodología.

Los temas ambientales seleccionados han sido: Residuos Sólidos Urbanos; Hábitat Sustentable; Ambiente y Trabajo; Promotores Ambientales; Educación Ambiental; Producción Limpia y Consumo Responsable; Energía.

http://dev.ideaar.info (sitio provisorio) en gestión http://ideaar.ambiente.gob.ar
Proyección Regional UNASUR/MERCOSUR:

Desde el Programa IDEA.Ar se ha planteado avanzar en una estrategia de difusión y promoción de la integración y articulación de Políticas Públicas en Educación Ambiental a nivel regional, por tal motivo se realizó una presentación del Programa y en particular de la Plataforma Web al Grupo de Trabajo de Educación Ambiental UNASUR/MERCOSUR en Septiembre de 2011 en Montevideo y en Mayo de 2012 en Asunción. La disposición del grupo de trabajo temático a llevar adelante este objetivo queda reflejado en el Acta como “generar un espacio común de intercambios de políticas, experiencias y producción de materiales de EA, proviniendo tanto de los ámbitos gubernamentales como no gubernamentales”, como también “utilizar la Plataforma con las modificaciones correspondientes  para el vínculo con la estructura UNASUR”. Se adjunta programa de la reunión y Acta.

2. La Estrategia Nacional tiene como única responsable a la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación.
El Programa IDEA.Ar cuenta con un Convenio Marco con el Ministerio de Educación de la Nación

3. La EA en Argentina, cuenta con un importante marco normativo:
Constitución Nacional. 

Artículo 41. Todos los habitantes gozan del derecho a un ambiente sano, equilibrado, apto para el desarrollo humano y para que las actividades productivas satisfagan las necesidades presentes sin comprometer las de las generaciones futuras; y tienen el deber de preservarlo. El daño ambiental generará prioritariamente la obligación de recomponer, según lo establezca la ley.
Las autoridades proveerán a la protección de este derecho, a la utilización racional de los recursos naturales, a la preservación del patrimonio natural y cultural y de la diversidad biológica, y a la información y educación ambientales. 
Corresponde a la Nación dictar las normas que contengan los presupuestos mínimos de protección, y a las provincias, las necesarias para complementarlas, sin que aquellas alteren las jurisdicciones locales. 
Se prohíbe el ingreso al territorio nacional de residuos actual o potencialmente peligrosos, y de los radiactivos.

Ley Nro: 25675 Ley General del Ambiente - Bien jurídicamente protegido

ARTICULO 2. La política ambiental nacional deberá cumplir con los siguientes objetivos: h) Promover cambios en los valores y conductas sociales que posibiliten el en el desarrollo sustentable, a través de una educación ambiental, tanto en el sistema formal como en el no formal;

i) Organizar e integrar la información ambiental y asegurar el libre acceso de la población a la misma;

Instrumentos de la política y gestión ambiental.

ARTICULO 8. Los instrumentos de la política y la gestión ambiental serán los siguientes:

1. El ordenamiento ambiental del territorio.

2. La evaluación de impacto ambiental.

3. El sistema de control sobre el desarrollo de las actividades antrópicas.

4. La educación ambiental.

5. El sistema de diagnóstico e información ambiental.

6. El régimen económico de promoción del desarrollo sustentable. 

ARTICULO 14. - La educación ambiental constituye el instrumento básico para generar en los ciudadanos Valores comportamientos y actitudes que sean acordes con un ambiente equilibrado  propendan a la preservación de los recursos naturales y su utilización sostenible y mejoren la calidad de vida de la población. 

ARTICULO 15. - La educación ambiental constituirá un proceso continuo y permanente sometido a constante actualización que como resultado de la orientación y articulación de las diversas disciplinas y experiencias educativas deberá facilitar la percepción integral del ambiente y el desarrollo de una Conciencia ambiental. Las autoridades competentes deberán coordinar con los consejos federales de Medio Ambiente (COFEMA) y de Cultura y Educación la implementación de planes y programas en los sistemas de educación formal y no formal. Las jurisdicciones en función de los contenidos básicos determinados instrumentarán los respectivos programas o currículos a través de las normas pertinentes. 

Ley N° 26.206: Ley de Educación Nacional. 

ARTÍCULO 89. El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, en acuerdo con el Consejo Federal de Educación, dispondrá las medidas necesarias para proveer la educación ambiental en todos los niveles y modalidades del Sistema Educativo Nacional, con la finalidad de promover valores, comportamientos y actitudes que sean acordes con un ambiente equilibrado y la protección de la diversidad biológica; que propendan a la preservación de los recursos naturales y a su utilización sostenible y que mejoren la calidad de vida de la población. A tal efecto se definirán en dicho ámbito institucional, utilizando el mecanismo de coordinación que establece el artículo 15 de la Ley N° 25.675, las políticas y estrategias destinadas a incluir la educación ambiental en los contenidos curriculares comunes y núcleos de aprendizaje prioritario, así como a capacitar a los/as docentes en esta temática.

Este marco normativo ha permitido avanzar en un proceso de institucionalización de la EA aunque dada su complejidad y transversalidad requiere de mayores esfuerzos de las distintas áreas de Gobiernos vinculadas con el ambiente y la educación como subsidiaria de los planes de gestión.
El aspecto normativo es importante y actualmente se discute un proyecto de ley Nacional de Educación Ambiental, cuenta con despacho favorable de las Comisiones de Educación y Recursos Naturales de la Honorable Cámara de Diputados.
4. Entre los principales obstáculos se encuentran:

- Si bien aún persisten fragmentaciones entre organismos (nacionales, provinciales y municipales) sean del ámbito público,  privados y/o  de la  sociedad civil,  los esfuerzos de los últimos años apuntan a ir consolidando articulaciones entre los mismos para generar programas y acciones en conjunto dentro de un marco de consenso. 

5. Todo intercambio que permita visualizar procesos comunes de implementación de políticas nacionales de EA, enfoques y estrategias de implementación;

Analizar de manera conjunta las posibilidades de articulación para que sea efectivo el funcionamiento en red;

Producciones de materiales y programas de formación;

Acuerdos internos de los Organismos de Ambiente de los Países participantes para el trabajo coordinado de educación ambiental en los distintos programas de gestión ambiental;

Legislación específica de EA por País.
� Se sugiere que los proyectos se implementen a nivel institucional y articulen con distintos actores de la comunidad.





