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Quiero reiterar mis palabras de ayer en la noche: Para el Ecuador, para el Gobierno del Presidente Rafael Correa y para mí, es un privilegio y un alto honor queridas ministras y ministros, queridas delegaciones, recibirles cálidamente en nuestra tierra.  
Bienvenidos y bienvenidas. 
Esta reunión del Foro de Ministros y Ministras de Ambiente  de América Latina y el Caribe, tiene una importancia estratégica para nuestra región y para cada uno de nuestros países, por las siguientes razones: 
Primero, debemos responder a la decisión adoptada por los Presidentes y Jefes de Estado en la reunión inaugural de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, CELAC, realizada en Venezuela, y lo establecido en el Plan de Acción de Caracas que dispone:  
“Convocar una Reunión de Ministros y Ministras del área ambiental, antes de la Cumbre de Río+20, para hacer un seguimiento de los acuerdos de la Declaración Ambiental Ministerial de Caracas y contribuir para el éxito de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible (Rio+20), cuyo Segmento de Alto Nivel será realizado entre los días 20 a 22 de junio de 2012”.

Ministros y Ministras, no podemos dejar pasar esta oportunidad  histórica  para tomar la decisión que este Foro de Ministros de Ambiente coincida con la primera Conferencia de Ministros y Ministras y por tanto que comienza a desarrollar la institucionalidad de la CELAC.  Al mismo tiempo, este paso permitirá elevar el nivel de discusión de los temas ambientales al más alto nivel político. 
En segundo lugar, estos procesos de integración regional, en correspondencia con los mandatos de nuestros pueblos,  nos demandan posicionar y afianzar una visión y una plataforma de acción común de la Región para enfrentar los problemas ambientales y del desarrollo sostenible. La construcción de esta visión y plataforma exigen que estos espacios, sean el marco para un diálogo político real, de adopción de compromisos y de movilización de las voluntades y la acción colectiva.

En tercer lugar, tenemos el compromiso de llegar a la Conferencia Rio + 20, con una plataforma que refleje los aportes e iniciativas de la región y sobre todo los nuevos paradigmas para revertir las tendencias dolorosamente excluyentes, empobrecedoras y destructivas de la vida que se han impuesto como “modelo de desarrollo”. 
Consideramos que la forma de fortalecer la gobernanza regional e internacional es fortalecer espacios como este Foro y que se requiere reconocer los apoyos de PNUMA que son fundamentales.

Tenemos el reto de construir una agenda regional renovada que refleje nuestras prioridades, para eso debemos realizar un trabajo de evaluación crítica de lo que han sido estos últimos 20 años de desarrollo sostenible y también tenemos que construir juntos.

Se requiere abordar los temas urgentes de la región y trabajar para la construcción de una nueva métrica para el desarrollo sostenible que incorpore la huella ecológica.  Requerimos mantener el principio de las responsabilidades comunes pero diferenciadas.  

Finalmente, debemos construir una plataforma articulada desde América Latina y el Caribe para Río+20, una agenda que refleje la creatividad y los compromisos de nuestra región en materia de Desarrollo Sostenible.

Para nuestro Gobierno, el Gobierno que lidera el proceso de Revolución Ciudadana que nuestro pueblo ha escogido como el camino para construir un presente y un futuro soberano y digno, la unidad latinoamericana y caribeña es fundamental para encarar los desafíos que tenemos en la lucha contra la pobreza, contra la insultante concentración de la riqueza y para sentar las bases de una sociedad social y ambientalmente justa. 
El Ecuador, mi Gobierno, tiene la certeza de que esta reunión de Ministras y Ministros de Ambiente de América Latina y el Caribe, es el espacio propicio para un debate profundo y la construcción de nuestra propia agenda, una agenda por la soberanía y por la vida.

A eso les convoco queridos Ministros y Ministras, hermanos y hermanas de América Latina y del Caribe

Muchas gracias
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