Discurso Bienvenida Segmento Político
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APERTURA DEL DECIMO OCTAVO FORO DE MINISTRAS Y MINISTROS DEL AMBIENTE DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

Señoras Ministras y Señores Ministros de Ambiente del Caribe y América Latina.
Señora Ministra Coordinadora de Patrimonio, María Fernanda Espinoza.
Señor Canciller de la Republica del Ecuador, Economista Ricardo Patino.
Señoras y Señores Delegados.
Señoras y Señores Delegados de Organismos Internacionales y de las Organizaciones de la Sociedad Civil.
Grupo de Expertos.
Señoras y Señores:
Una vez más les doy una calurosa bienvenida a nuestro país, y agradezco en nombre del Gobierno Nacional y el Pueblo Ecuatoriano, por esta designación como Presidenta del Foro y de este Segmento Ministerial.
Permítanme iniciar mi corta intervención, agradeciendo el esfuerzo realizado por el grupo de expertos y delegados, en estos dos días de trabajo, con jornadas de más de dieciséis horas, en busca de consensos y acuerdos. Así como también, agradecer a la Directora y Representante  Regional del PNUMA, Margarita Astrálaga por el trabajo realizado.
Para honrar este arduo trabajo, este segmento de Ministros tiene la obligación de capitalizarlo. Nuestro grupo de expertos ha levantado los pilares sobre los cuales se apoyarán nuestras decisiones.
En estos dos días la voluntad de trabajo ha sido inmensa, y con su venia quiero citar una ponencia realizada en 1996, en la mesa redonda para el Ambiente y la Economía en Canadá, y cito:
“la planificación de la sostenibilidad debe ser guiada por la comunidad y debe estar basada en el consenso, porque el elemento central es la voluntad, y no el conocimiento especializado...”
Su sola presencia demuestra a nuestros pueblos la voluntad de encontrar un camino y llegar a un consenso. En estos dos días han habido acuerdos y se han tendido puentes; pero también, hemos tenido diferentes visiones de un mismo problema.
Todo es subsanable para articular las ideas trabajadas en una sola visión, para llegar como un puño, unidos a la Conferencia de Rio+20.
Con el fin de construir esta una posición conjunta, los objetivos principales planteados para este foro son:
1. Realizar un balance sobre el Foro de Ministros y sus instrumentos 
2. Intercambiar información y experiencias sobre la aplicación de los acuerdos de Rio 1992,
3. Deliberar sobre los problemas, emergentes y prioritarios para la región, con miras a la Conferencia de Río+20
En estos dos días de trabajo se ha reconocido la labor del Foro en los últimos 30 años para definir políticas ambientales comunes, y la importancia de no duplicar esfuerzos.
Siendo la CELAC parte de un acuerdo presidencial, político y regional, se propuso realizar, este Foro como parte de la CELAC, ya que todos aquí formamos parte de la misma; con el fin, de fortalecer la posición política de los Ministerios del Ambiente del Caribe y Latinoamérica a nivel regional y mundial. 
En relación a Educación Ambiental, se consideró que debe abocarse a la educación no formal y reconocer los conocimientos ancestrales y la pluriculturalidad. 
Se manifestó la preocupación ante la creación de una nueva Convención Marco sobre Contaminación Atmosférica.
Se resaltó la necesidad de fortalecer las oficinas nacionales de estadísticas ambientales, e impulsar las actividades de capacitación en el manejo de indicadores ambientales.
Se subrayó, la oportunidad de aprovechar la experiencia regional de la ILAC, como insumo al proceso de discusión de una nueva métrica para el desarrollo sostenible, en el ámbito de Rio+20.
Se enfatizó la necesidad de cambios más radicales, y la importancia de tener un nuevo paradigma para el desarrollo, que considere la naturaleza como parte integral del mismo y considerar las culturas ancestrales como fuentes de conocimiento.
Todos estos temas requieren de nuestra decisión política, pensado en el futuro de un desarrollo sostenible que inserte la variable ambiental en la economía.
Finalmente, agradezco el haber considerado mis palabras en el discurso de apertura, cuando se presentó las iniciativas que viene liderando el Ministerio del Ambiente del Ecuador; y haber notado la falta de información que disponemos, sobre las actividades e iniciativas que se están realizando en uno de nuestros países. Y proponer, que este Foro sea un espacio para difundir las iniciativas que se están llevando a cabo en la región, para buscar su aplicación regional. A lo cual, me comprometo como Presidenta difundir y articular estas iniciativas.
El trabajo ha sido arduo y extenso, la agenda por tratar es ambiciosa y estoy segura que; con su voluntad, aportes y colaboración, generaremos decisiones con beneficios concretos para el ambiente y nuestros pueblos.
Iniciemos entonces nuestra labor en este décimo octavo foro de Ministros del Medio Ambiente.
Gracias
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