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INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA MINISTRA DE AMBIENTE DEL ECUADOR CON MOTIVO DE LA ENTREGA DE LA PRESIDENCIA DEL FORO DE MINISTROS 
XIX REUNIÓN DEL FORO DE MINISTROS DE MEDIO AMBIENTE DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
MARZO 12, 2014
SEÑOR ACHIM STEINER, DIRECTOR EJECUTIVO DE LA UNEP

SRA. MARGARITA ASTRÁLAGA, DIRECTORA REGIONAL DEL PNUMA

SEÑOR GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR

SEÑOR JUAN JOSÉ GUERRA, SECRETARIO DE MEDIO AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES DE MÉXICO
SEÑORAS MINISTRAS Y MINISTROS  DE AMBIENTE DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE
AUTORIDADES REGIONALES DEL PNUMA.
COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS EXPERTOS EN MEDIO AMBIENTE.

NUNCA ANTES HAN SOPLADO TANTOS VIENTOS INTEGRACIONISTAS COMO HASTA AHORA.  ES ASI QUE CADA UNO DE LOS PAÍSES DE LA REGIÓN DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE ESTAMOS AUNANDO ESFUERZOS Y TRABAJANDO EN ACCIONES CONJUNTAS  QUE PERMITAN AVANZAR EN LA CONSTRUCCION DE UNA VISION REGIONAL HACIA EL DESARROLLO SOSTENBILE, QUE CONTRIBUYA ADEMAS A  POSICIONAR EL FORO DE MINISTROS DE MEDIO AMBIENTE DEL PROGRAMA DE NACIONES UNIDAS COMO LA PLATAFORMA DE COORDINACIÓN REGIONAL QUE NOS PERMITE FORTALECER LAS CAPACIDADES DE LA GESTIÓN AMBIENTAL DE NUESTRA REGIÓN, Y EL DIÁLOGO EN TEMAS PRIORITARIOS DE LA AGENDA MUNDIAL.

EN ESTE CONTEXTO, QUIERO AGRADECER Y RESALTAR EL HONOR QUE FUE PARA EL ECUADOR SER SEDE DEL DÉCIMO OCTAVO ENCUENTRO DE AUTORIDADES DEL MEDIO AMBIENTE REALIZADO EN QUITO EN EL 2012 DONDE,  DONDE ADEMÁS, SE ACOGIO EL PRIMER FORO DE MINISTROS DEL AMBIENTE DE LA COMUNIDAD DE ESTADOS LATINOAMERICANOS Y CARIBEÑOS (CELAC)., QUE MARCO UN HITO PARA EL PROCESO DE CONSOLIDACION DE LA REGION.SE MANTUVO ADEMAS UNA REUNION INTERSESIONAL  DONDE SE EVALUO LOS COMPROMISOS DE LA DECLARACION DE QUITO Y LOS RESULTADOS DE RIO+20.
CONSIDERO QUE ESTOS DOS AÑOS HAN SIDO DE GRANDES AVANCES, RESALTAR  ENTRE OTROS, LA CONFERENCIA MUNDIAL SOBRE DESARROLLO SOSTENIBLE , LA SUSCRIPCION DEL CONVENIO DE MINAMATA.

AMBIENTE Y DESARROLLO SOSTENIBLE SON QUIZÁS LOS CONCEPTOS MÁS IMPORTANTES DE LA POLÍTICA PÚBLICA EN LA ACTUALIDAD, POR SU NATURALEZA TRANSVERSAL Y POR SER ESENCIALES PARA LA SUPERVIVENCIA MISMA DE LA ESPECIE HUMANA;  EN ESE SENTIDO, FORTALECER  LA AGENDA  MUNDIAL EN FAVOR DEL MEDIO AMBIENTE, Y LA GOBERNANZA AMBIENTAL INTERNACIONAL  ES NECESARIA PARA PROMOVER LA INTEGRACIÓN EQUILIBRADA DE LAS DIMENSIONES ECONÓMICA, SOCIAL Y AMBIENTAL EN TODOS LOS RINCONES DEL MUNDO. TODO ELLO PENSADO, DEFINITIVAMENTE, EN BENEFICIO DEL PRESENTE Y DEL FUTURO DE LOS CIUDADANOS A QUIENES NOS DEBEMOS COMO AUTORIDADES AMBIENTALES EN NUESTROS PAÍSES. 

EL PROPÓSITO DE ESTAS ACCIONES, SIN DUDA, E BRINDAR SOPORTE A LA  CONSTRUCCION DE LA AGENDA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO POST 2015 QUE INSTE A UN ENFOQUE EN POLÍTICAS INTEGRADAS PARA GARANTIZAR EL DESARROLLO ECONÓMICO, SOCIAL Y LA  SOSTENIBILIDAD MEDIOAMBIENTAL. 
LA VIDA DE LAS PERSONAS EN LOS ÚLTIMOS 100 AÑOS HA CAMBIADO CONSIDERABLEMENTE, LA RAPIDEZ DE LAS TRANSFORMACIONES CIENTÍFICAS Y TECNOLÓGICAS HA SIDO EXCEPCIONAL, AL IGUAL QUE EL IMPACTO PROVOCADO POR LAS ACCIONES HUMANAS. 
EL MUNDO ENTERO HA EMPEZADO A EVIDENCIAR LOS EFECTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO: EVENTOS EXTREMOS, AUMENTO DEL NIVEL DEL MAR, INUNDACIONES, INTENSAS LLUVIAS,  SEDIMENTACIÓN ACELERADA DE CUERPOS DE AGUA, SEQUÍAS, INCREMENTO DE ENFERMEDADES TRANSMITIDAS POR VECTORES, DESPLAZADOS, PÉRDIDAS ECONÓMICAS, DISMINUCIÓN DE GLACIARES, CAMBIO EN EL COMPORTAMIENTO DE LAS ESPECIES, ENTRE OTROS EFECTOS. EN ESE SENTIDO, SERÁ LA CREATIVIDAD HUMANA LA QUE ENCONTRARÁ TAMBIÉN OPORTUNIDADES EN ESTE CAMBIO QUE YA PRESENCIAMOS.
 SI BIEN ES CIERTO QUE NO TODOS HEMOS CONTRIBUIDO A ESTE PROBLEMA DE UNA MANERA EQUITATIVA, ES CIERTO QUE TODOS TENDREMOS QUE CONVIVIR CON LOS EFECTOS QUE EL CAMBIO CLIMÁTICO PRESENTE EN NUESTRAS VIDAS.  EN ESE SENTIDO, TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO DEBEMOS RESPONDER AL CAMBIO CLIMÁTICO CON  BASE EN EL PRINCIPIO DE LAS RESPONSABILIDADES COMUNES PERO DIFERENCIADAS; EN CONCORDANCIA CON NUESTROS NIVELES DE CONTAMINACIÓN Y NUESTRAS CAPACIDADES. 
LOS MECANISMOS DE MITIGACIÓN DE EMISIONES  TAMBIÉN REPRESENTAN UNA OPORTUNIDAD PARA EL PAÍS Y ESTAMOS TRABAJANDO EN ELLO PORQUE PARA EL ECUADOR, A TRAVÉS DEL MINISTERIO DEL AMBIENTE, ES UNA PRIORIDAD. EL ECUADOR DESARROLLA ACCIONES PARA COMBATIR LA POBREZA QUE VAN DESDE EL ACCESO A BIENES MATERIALES, QUE TIENE QUE VER CON LA DIVERSIFICACIÓN PRODUCTIVA, LOS SECTORES ESTRATÉGICOS Y LA SOCIEDAD DE BIO-CONOCIMIENTO HASTA LA SOSTENIBILIDAD, EL BUEN VIVIR,  EL RECONOCIMIENTO A LOS DERECHOS DE LA NATURALEZA.  POR ELLO ECUADOR HA TENIDO UNA DISTINCIÓN Y RECONOCIMIENTO A NIVEL MUNDIAL YA QUE QUITO, NUESTRA CAPITAL, SERÁ LA SEDE OFICIAL DE LA DECIMO PRIMERA  CONFERENCIA DE LAS PARTES DE LA CONVENCIÓN DE LAS ESPECIES MIGRATORIAS EN NOVIEMBRE PRÓXIMO. ADEMÁS LA VIGÉSIMA COP DE CAMBIO CLIMÁTICO, QUE CONOCEMOS TENDRÁ LUGAR  EN LIMA ES UN HITO PARA NUESTRA REGIÓN.  SIN LUGAR A DUDAS, LA CELEBRACIÓN DE DOS CONFERENCIAS DE LAS PARTES EN AMÉRICA LATINA EN ESTE AÑO DA UN GIRO  HISTÓRICO DENTRO DE LA AGENDA INTERNACIONAL, POR LO QUE CADA ESPACIO  SERÁ AÚN MÁS  ESTRATÉGICO PARA POSICIONAR LOS TEMAS PRIORITARIOS DE LA REGIÓN.  ESTAMOS EN UNA NUEVA ERA DE LA INTEGRACIÓN Y ES MOMENTO DE ACTUAR POR LOS CIUDADANOS, ACTUAR POR UN CAMBIO PROFUNDO, SERIO Y SOSTENIBLE. 
HOY  QUIERO INVITARLES A RECORDAR QUE SOLAMENTE UNIDOS LOGRAREMOS LA INSERCIÓN SOBERANA DE NUESTROS PAÍSES EN LA ECONOMÍA Y  POLÍTICA MUNDIAL, PARA CONSTRUIR LA SOBERANÍA ENERGÉTICA DE LA REGIÓN,  GARANTIZAR LOS DERECHOS A LA ALIMENTACIÓN Y AL DESARROLLO DE NUESTROS PUEBLOS,  REDUCIR LA PÉRDIDA DE LA BIODIVERSIDAD, LA DEGRADACION DE TIERRAS,  COMBATIR EL CAMBIO CLIMÁTICO, ERRADICAR LA POBREZA  Y SUPERAR LOS DESAFÍOS QUE NOS PLANTEA LA CRISIS ECOLÓGICA GLOBAL; Y, EN ESE DEVENIR, PODER CAMINAR JUNTOS CON IDENTIDADES Y FORTALEZAS PROPIAS, RENOVANDO  Y FORTALECIENDO EL COMPROMISO POLÍTICO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE Y  LA DETERMINACIÓN DE OBJETIVOS UNIVERSALES COMO LOS ODS, LA COMPLEMENTARIEDAD Y COOPERACION ENTRE LOS MECANISMOS REGIONALES Y SUBREGIONALES DE INTEGRACION, ASI COMO EL FOMENTO DE LA COOPERACION PRINCIPALMENTE LA SUR-SUR, SIN CONDICIONAMIENTOS, QUE CONTRIBUYA SOBRE TODO A LA REDUCCION DE ASIMETRIAS REGIONALES
PARA FINALIZAR, QUIERO EXPRESAR MI COMPLACENCIA Y GRATITUD  POR TAN CÁLIDA HOSPITALIDAD   DE PARTE DEL GOBIERNO DE LA HERMANA REPÚBLICA DE MÉXICO RECORDANDO QUE  LA VIDA DE MILLONES DE PERSONAS ESTÁ EN LAS MANOS DE QUIENES DECIDIMOS LAS POLÍTICAS AMBIENTALES E INVITARLOS A CONTINUAR TRABAJANDO EN EL FORTALECIMIENTO DE PROPUESTAS A NIVEL REGIONAL Y MUNDIAL EN EL MARCO DEL DESARROLLO SOSTENIBLE Y EL BUEN VIVIR
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